

святившего любимому делу – науке о ремонте машин. Его высокая эрудиция, компетентность в вопросах технологии восстановления деталей снискали уважение специалистов из разных научных школ и центров страны». 1

За активное участие в научно-исследовательской, учебной и общественной работе ему неоднократно объявлялись благодарности в приказах по институту; он награжден знаком «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Заслуги профессора В.П.Ревякина в развитии науки и подготовке специалистов сельского хозяйства получили высокую оценку Советского государства. Он награжден медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» (1946г.), «За трудовую доблесть» (1952г.); орденами: «Знак Почета» (1961г.), «Трудового Красного Знамени» (1966г.). Василию Петровичу Ревякину присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР».

В.П.Ревякин с 1 сентября 1967 года от занимаемой должности освобожден (по семейным обстоятельствам) и в связи с избранием его по конкурсу заведующим кафедрой технологии машиностроения Тюменского индустриального института, где он плодотворно проработал до конца своей жизни 19 января 1986 года.

1. Материалы Международной научной – практической конференции посвященной 100-летию со дня рождения Василия Петровича Ревякина. Иркутск. 2005г., с. 4.

\*\*\*

## **Буддо Иван Степанович**

Доктор биологических наук, профессор.

Годы работы в институте:

12. 06. 1934 – 18. 06. 1977 гг.

Иван родился 12 июня 1907 г. в деревне Михайловке Борисовского (Марьяновского) района Омской области в семье крестьянина – середняка. Мать, уроженка Харьковской, отец – Витебской губернии, в 20-е годы прошлого столетия переехали в Западную Сибирь. Иван рано приобщился к нелегкому крестьянскому труду. Одновременно, самостоятельно подготовившись по школьной программе, сдал экзамены за неполную среднюю школу. В 1923 г. И.

Буддо поступил в Омский агрохимтехникум и одновременно учился на курсах «Сибпрофобра». Учился хорошо и продолжал в каникулярное время работать в крестьянском хозяйстве своего отца. После окончания названного техникума



в 1927 г. начал свою трудовую деятельность учителем в школах колхозной молодежи (ШКМ) в Калачинском и Омском районах, где преподавал биологию, химию и физику.

Обладавший врожденным, незаурядным педагогическим даром, И.Буддо в 1930 г. поступил на биологический факультет Иркутского государственного университета. Но, в связи с реорганизацией ИГУ, когда был создан педагогический институт, он продолжал учебу в нем на биологическом отделении. Уже тогда проявилась его характерная черта исследователя – научный поиск, стремление к познанию малоизученного, требующего творческой самостоятельности и инициативы. Учебу в институте совмещал с работой штатного преподавателя химии в 1-ой Ленинской школе г.Иркутска; биологии в педрабфаке и медфарм техникуме. Еще студентом, И.Буддо участвовал в составе Байкальской гидробиологической экспедиции Иркутского университета, где проводил научные исследования в пос. Баргузин и Чивыркуйском заливе Бурятии.

После окончания пединститута в 1934 г. И.С.Буддо был зачислен лаборантом, а затем зав. кабинетом, а с ноября этого же года ассистентом кафедры ботаники и луговодства Иркутского государственного сельхозинститута, которая была создана профессором В.Ф. Дягилевым.

В 1936 г. Иван Степанович был выдвинут на руководящую работу – назначен исполняющим обязанности заведующего кафедрой ботаники и луговодства. В последующие годы работал старшим преподавателем (с 23.11.1938 г.), затем доцентом (с 1.07.1940 г.). За короткий срок Иван Степанович показал себя грамотным специалистом и руководителем, стремился обеспечить эффективную работу кафедры, как структурного подразделения института путем укрепления материальной базы, организации учебно-методической работы. Он много сил и внимания уделял подготовке молодых преподавателей, росту их научного и педагогического мастерства.

Научной работой И.С.Буддо начал заниматься еще со студенческих лет. Причем исследовательская работа велась им в различных направлениях, что свидетельствовало о его высокой эрудиции во многих областях биологической и агробиологических наук. Первая его работа посвящена изучению физиологии зерновых культур. В июне 1940 г. И.С.Буддо на заседании Ученого Совета ИГУ защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

В годы Великой Отечественной войны И.С.Буддо проводил трудоемкую кропотливую работу по изучению местных сырьевых ресурсов лекарственных растений, ставил многочисленные опыты по их возделыванию и заготовке.

Выращенное им ценное сырье валерианы полностью использовал Иркутский фармзавод. Эта работа проводилась и в послевоенные годы.

Как луговод и геоботаник, И.С.Буддо на протяжении многих лет проводил крайне важные экспедиционные исследования, связанные по коренным улучшением лугов, почв, культурных пастбищ и сенокосных угодий бассей-

на реки Ангара.

По завершении 2-годичной докторантуры (1952-1953 гг.) в Ботаническом институте им. В.Л. Комарова АН СССР в Ленинграде, под руководством научного консультанта – профессора А.П. Шенникова, Иван Степанович Буддо оформил докторскую работу на тему: «Луга Приангарья». В декабре 1953 г. защитил упомянутую диссертацию. Решением ВАК от 20 марта 1954 г. ему была присуждена ученая степень доктора биологических наук, а 25 ноября этого же года был утвержден в ученом звании профессора по кафедре «Ботаника».

За годы своей научной работы И.С.Буддо внес существенный вклад в организацию фундаментальных исследований во многих областях биологической и агробиологических наук.

В результате этих многочисленных длительных исследований Иван Степанович логично и доказательно сделал серьезное научное открытие, которое позднее нашло свое отражение в учебнике «Физиология растений» (Рубин 1954, 1956).

Очень ценным для сельского хозяйства являлось исследование И.С.Буддо о причине низкой всхожести семян зерновых культур Сибири.

Многие годы своей многосторонней научной деятельности И.С.Буддо уделял изучению луговых трав и луговому травосеянию. Им были проведены впервые исследования семеноводства луговых трав, агротехника применения минеральных удобрений на сенокосах и пастбищах, изучение организации культурных пастбищ и загонной системы применительно к условиям Предбайкалья.

Особое внимание Иван Степанович уделял геоботаническим исследованиям промысловых охотугодий и растительности водоемов Восточной Сибири.

При его непосредственном участии проводились работы по акклиматизации декоративных кустарников и деревьев, изучению декоративного садоводства в Сибири и созданию питомника и школы декоративных садоводов при ИСХИ. Как ученый Иван Степанович направлял свои исследования на разрешение производственных сельскохозяйственных и биологических проблем, а также по охране природы и среды окружающей человека.

Итоги многолетней исследовательской работы И.С.Буддо были отражены в многочисленных научных статьях, монографиях, брошюрах, специальных рекомендациях. Всего опубликовано в печати более 80-ти его научных работ.

И.С. Буддо возглавлял кафедру до 1 сентября 1971 г. В последующие годы (1971-1977 гг.) Иван Степанович работал профессором, затем профессором – консультантом на своей родной кафедре в ИСХИ и одновременно являлся профессором Иркутского государственного университета.

Это был новый, наиболее значимый период его жизни. Благодаря энергичным действиям Ивана Степановича, кафедра в ИСХИ была оснащена наглядными и методическими пособиями, новейшими приборами и оборудованием,

необходимым для качественного проведения учебного процесса.

Педагогический талант И.С.Буддо, культура общения, глубокие и профессиональные знания позволяли ему качественно и в то же время легко и доступно вести обширный круг предметов – ботанику, дарвинизм, генетику, геоботанику, физиологию растений, луговое хозяйство и общую биологию. Его лекции отличались глубоким содержанием, логикой свободного изложения проблемного материала, которые основывались на собственных изысканиях, что, несомненно, вызывало интерес, как у студентов, так и специалистов сельского хозяйства.

Кафедра получила признание, стала одной из известнейших кузниц научных кадров Сибири. Еще в 1957 г. на агрономическом факультете была открыта аспирантура и создан Ученый Совет по защите диссертаций, в том числе и на кафедре ботаники и лугового хозяйства под руководством профессора И.С.Буддо. Как ученый, хорошо знающий богатейшую природу Сибири, нужды сельского хозяйства и как опытный руководитель вполне закономерно создал школу с несколькими научными направлениями:

Геоботанические исследования различных регионов Сибири;

Проблемы созревания зерновых и кормовых культур;

Антропогенные воздействия на естественные сенокосные и пастбищные угодья;

Интродукция лекарственных растений и другие.

Общаясь со своими учениками, Иван Степанович щедро передавал им не только необходимые специальные знания, весь богатый опыт, но и приобщал их к общей культуре, развивал интеллектуальные способности и устремления.

Талант педагога и воспитателя помогал ему выявить в каждом из них индивидуальные способности и интересы, направляя тактично и доброжелательно их научные поиски.

За 20 лет существования аспирантуры при кафедре ботаники и лугового хозяйства под руководством этого замечательного профессора выполнены и успешно защищены 17 диссертаций на соискание ученой степени кандидата биологических и сельскохозяйственных наук. Являясь научным консультантом и оппонентом, И.С.Буддо принимал участие в подготовке и защите более 50 кандидатских и докторских диссертаций в Сибирско-Дальневосточном регионе.

Весь трудовой путь И.С.Буддо тесно связан с жизнью Советского государства. Его общественная деятельность началась в первые годы Советской власти. С юных лет он принимал активное участие в хлебозаготовках, коллективизации; неоднократно избирался депутатом сельского совета, а впоследствии председателем контрольного совета колхоза «Красный косарь». В период работы в ИСХИ Иван Степанович избирался депутатом Октябрьского районного и Иркутского городского Совета депутатов трудящихся, являлся членом президиума областного общества по распространению научных знаний, по охра-

не природы географического общества, а также членом ученых Советов Иркутского сельскохозяйственного института, ИГУ и института Биологии был одновременно заместителем председателя Ботанического общества, членом редколлегии «Известия ИСХИ».

И.С.Буддо проявил себя активным пропагандистом биологической науки. Часто выступал с докладами на диспутах, научных конференциях по вопросам дарвинизма, молекулярной биологии. Так, в 1947 г. он выступал с докладом «Луга и пути их улучшения» на конференции по изучению производительных сил Иркутской области, а в октябре 1969 г. – на Всесоюзном съезде Ботанического общества в г.Тбилиси. В этом же году выступал на Всесоюзном совещании по вопросам семеноводства в г.Харькове.

Тысячи лекций прочитаны этим эрудированным специалистом на курсах по подготовке и переподготовке агрономов, луговодов, преподавателей – биологов средних школ в колхозах и совхозах Иркутской области.

Плодотворная научная, педагогическая и общественная работа Ивана Степановича отмечена многими почетными грамотами и благодарностями партийных, советских и сельскохозяйственных органов Иркутской области. Он награжден дипломом ВДНХ СССР (1968), Почетной Грамотой Верховного Совета РСФСР. Решением ректората, парткома и профсоюзного комитета ИСХИ от 19 ноября 1972 г. профессор И.С. Буддо занесен в «книгу Почета» института. Советское государство высоко оценило его ратный труд, наградив орденом «Знак Почета» (1953), медалями «За трудовую доблесть» (1941), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1946), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1946), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «Ветеран труда» (1974).

У коллег, друзей, учеников по-прежнему сохраняется в памяти незабываемый облик этого замечательного ученого, педагога и гражданина. Высокая эрудиция, необычайное трудолюбие, природная скромность, порядочность, честность были неотъемлемыми чертами его характера. К тому же он всегда был душой коллектива, любил шутки, которыми пользовался постоянно. С другой стороны, И.С.Буддо был несколько рассеянный, упрямый, вспыльчивый, но быстро отходил. Все эти незаурядные и общечеловеческие качества органично сочетались в нем и придавали определенный неповторимый облик.

Такие одаренные, многогранные ученые и личности не уходят бесследно. Навсегда осталось его богатейшее научное наследие, остались его ученики и добрая светлая память.

Благодарные потомки в п. Молодежном назвали улицу им. Профессора И.С.Буддо.

\*\*\*